

## Наши шахматисты на юбилее Ш.Ф.Б: четырнадцать дней под знаком Каиссы | Our Players at the Biel Chess Jubilee

Автор: Андрей Федорченко, [Биль](#), 23.07.2012.



Тяжеловесы шахматного фестиваля в Биле 2012 (все фото А. Федорченко/ Nasha Gazeta.ch)

Наш корреспондент побывал на очередном Шахматном фестивале в Биле, о котором

мы уже не раз рассказывали нашим читателям.

Our reporter has visited the traditional Biel Chess Festival, which is well-known to our readers.

Our Players at the Biel Chess Jubilee

Господин Ш. Ф. Б. отмечает юбилей. 21 июня 2012 года ему исполнилось 45 лет. Отличный возраст для джентльмена и шахматиста: вроде, и жизненный опыт солиден, репутация отменна, а здоровые амбиции все еще не удовлетворены. Господин Ш. Ф. Б., он же Шахматный Фестиваль в Биле, стартовал сегодня на дистанции длиной в 14 дней. Четырнадцать дней праздника – третьего по значимости в Европе – для шахматных гурманов планеты! Замечу, обошедшегося организаторам «всего» в 350 000 франков. Богиня же шахмат Каисса приехала за свой счет.

Состав участников фестиваля силен в этом году, как никогда. Вундеркинд Магнус Карлсен из Норвегии (№1 в мире), американец Хикару Накамура (№7), россиянин Александр Морозевич (№9), китаец Ван Хао (№15) – это, согласитесь, круто. Да и идущие за ними мастера тоже принадлежат к шахматной элите.

О Магнусе Карлсене стоит сказать особо. В 19 лет о



н возглавил официальный рейтинг ФИДЕ (самый молодой шахматист в истории). Его максимальный рейтинг составляет 2837 баллов, уступая только рейтингу Каспарова (2851), который он достиг в 36 лет. Но Карлсену-то еще нет и 22-х!

Из холла местного Kongresshaus с утра доносится русская речь: «наши» гроссмейстеры из Израиля проходят регистрацию участников. Михаил Ройз, Борис Аврух и Виталий со знаковой для жажды побед фамилией Голод надеются на нынешних фестивальных турнирах поднять свои личные рейтинги.

21 июня в 11 часов в Kongresshaus фестиваль начал свою программу коротким, но чрезвычайно экзотическим турниром по шахматам Фишера, или, как их еще называют – Шахматам-960. Предложенная в 1996 году Робертом Фишером вариация шахматной игры, где расстановка фигур на доске случайна (имеется 960 вариантов расстановки), обрела популярность в шахматном мире.

Судья на сцене объявляет игрокам расстановку, и под громкий стук переставляемых

фигур турнир начинается. Мы же отправляемся в городской центр.

К полудню в центре города стали, наконец, проявляться, как пейзаж в рас



сеивающемся тумане, первые признаки шахматного действия. На углу Nidaugasse и General-Dufourstrasse татуированные с головы до пят юные волонтеры быстро расставили длинные столы с шахматными досками. За столы чинно уселись разновозрастные смельчаки из Швейцарии, Австрии и России, решившие дать бой Этьену Бакро, гроссмейстеру из Франции. Стоявший доселе в сторонке француз не спеша докурил сигарету и начал обход столов, обдумывая ходы за считанные секунды. Соперники и доброхоты из зрителей мгновенно впали в транс, перебирая в уме варианты адекватного ответа.

Итог сеанса одновременной игры оказался неутешительным для соперников Бакро: он выиграл 24 партии и одну свел вничью, к радости ее автора - юного россиянина Никиты Петрова.

И вот, наконец, официальное открытие 45-го Международного шахматного фестиваля! Оливье Брейзашер, директор турнира гроссмейстеров и пресс-секретарь оргкомитета Шахматного Фестиваля в Биле, представляет публике наиболее известных шахматистов и дарит им фестивальные футболки. Улыбчивые Харикришна и Карлсен вместе с серьезными Морозевичем и Хао - все произносят короткие речи, а после представления каждый из «великих» делает символический ход на огромной шахматной доске, стоящей посреди улицы. По ту сторону доски - политики города Биль. Побеждает, разумеется, дружба.

Российский участник Александр Морозевич -



постоянный участник фестиваля в Биле. Биль для Александра – счастливый город: он трижды выигрывал здесь турниры (в 2003, 2004 и 2006 гг.), а в 2011 году занял 2-е место. Яркие взлеты в его игре иногда сопровождаются спадами, которые он, как истинный боец, преодолевает. На этот турнир он приехал во всеоружии и в хорошей форме.

Думаем, что читателю будет интересно узнать о первых фестивальных впечатлениях от его «старожила» международного гроссмейстера Александра Морозевича.

**Александр Морозевич:** Напомню, что однажды я также разделил 2-3 места.

**Наша Газета.ch: Сколько раз Вы участвовали в Бильском фестивале?**

Этот – уже шестой по счету. Вообще здешний турнир – удобный для меня, результат пока что был всегда. К сожалению, иногда приходится отказываться от приглашений из-за подготовки к матчам на первенство мира, например.

**Стал ли Фестиваль сильнее по составу участников?**

Да, и нынешний, наверное, самый сильный. Я тоже приехал играть на победу, шансы-то имеются.



Меня немного беспокоит мой медленный выход из игрового спада. Если раньше я стремительно поднимался вверх и также быстро опускался, то сейчас этот процесс происходит не так интенсивно. Я пока не могу сам себе объяснить, почему это происходит.

### ***Насколько важна шахматисту физическая подготовка?***

Я сам имею диплом института физкультуры, и если бы не стал профессиональным шахматистом, то работал бы в школе учителем. Мне лично хорошая физическая готовность очень нужна. Я играю в креативные шахматы, стараюсь ставить перед соперником большие проблемы. А это очень изматывает, физически в том числе. В моей практике была однажды партия из 104-х ходов. В итоге – ничья.

### ***А какая партия была самой короткой?***

Против В. Корчного. Я выиграл на 12-ом ходу.

Креативный Морозевич, извинившись, убегает на банкет участников фестиваля. Татуированные складывают столы, музыканты – инструменты, а барменши – бокалы и пустые бутылки. Солнце быстро опускается за гору. Первый день шахматного марафона позади... Однако самое интересное на фестивале все еще ожидает вас, не пропустите!

Программа 45-го Международного шахматного фестиваля в Биле:

21.07, 13:00. Чемпионат Швейцарии по Chess-960.

22.07, 9:00. Шахматно-теннисный турнир.

22.07, 14:00. Блиц-турнир с участием М. Карсена, Х. Накамура, А. Морозевича, В. Хао, Э. Бакро, а также швейцарца Янника Пеллетье, Пентала Харикришна (Индия), российско-швейцарской шахматистки и... топ-модели Александры Костенюк.

22.07, 9:30. Чемпионат Швейцарии по быстрым шахматам.

23.07 – 2.08. Турнир гроссмейстеров с участием М. Карсена, Х. Накамура, А. Морозевича, В. Хао, Э. Бакро, А. Гири.

23.07 – 3.08. Турнир мастеров.

25.07 – 3.08. Главный турнир по швейцарской системе с призовым фондом 10 600 франков.

29.07, 10:00. Молодежный турнир.

29.07, 14:00. Чемпионат Швейцарии по блиц-шахматам.

Однажды философа Спинозу, большого любителя шахматной игры, один из его постоянных противников спросил:

- Объясните мне, почему я переживаю, когда проигрываю, а вы остаетесь после поражения совершенно спокойным?

- Все дело в том, - ответил Спиноза, - что, когда любой из нас проигрывает, один из королей получает мат. А это всегда радует мое республиканское сердце.

Так пожелаем же участникам фестиваля низвергнуть на шахматных досках как можно больше королей! В Швейцарии, как одной из старейших республик Европы, это приветствуется.

Подробную информацию о Шахматном фестивале можно получить на официальном сайте: [www.bielchessfestival.ch](http://www.bielchessfestival.ch). Если вы любите шахматы, но съездить в Биль не получится, посетите нашу [фотогалерею](#).

[швейцарская культура](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/13909>